● 第 80 集 团 军 某 旅

曾经的"国家二级运动员"下连后却训练"打蔫",指导员春风化雨帮其提振信心——

"运动健将又回来了"

■房绍波 王崇嘉 本报记者 张东盼



样本聚焦

初秋时节,鲁中腹地,第80集团军 某旅组织一场新兵体能大比武。在5个 课目的激烈比拼中,某连新兵王燚杰勇 夺3块奖牌,打破多项新兵训练纪录, 成为全场焦点。

颁奖台上,王燚杰眼含热泪发表获 奖感言:"没有我的指导员戴磊,就没有 我今天的成绩!"台下,戴磊欣慰地笑了, 思绪又回到了新兵下连的前一晚一

"新兵王燚杰,毕业于首都体育学院 运动训练专业,擅长短跑,在校期间获得 过多项荣誉。"那天晚上,戴磊翻看兵情 录,"国家二级运动员"几个字映入眼帘 时,他难掩欣喜,"这是个好苗子"!

果然,新兵下连后,第一次三公里 摸底考核,王燚杰就展现出过人的实 力,轻松夺得新兵体能考核第一名,赢 得战友们一片叫好。

然而,没过多久,戴磊在一次体能训 练时意外发现,以往总在队首领跑的王燚 杰,越跑越靠后,有时甚至掉到了队尾。

见王燚杰状态不佳,班长王广振忍 不住催促:"王燚杰,加速往前赶!"王燚 杰嘴上答应着,步子却毫无变化。一连 几天,他的状态都是如此,这让戴磊感 到十分不解。

"明明是体能尖子,为啥训练不积 极?""下连时意气风发,如今为啥无精 打采?"带着种种疑惑,戴磊将王燚杰叫 到连部,细问缘由。然而,几次谈心,王 燚杰的回答如出一辙:"指导员,我最近 思想平稳,没有任何问题。"

无奈之下,戴磊拨通了王燚杰新兵 连主官的电话,试图从他以往的表现中 寻找突破口。新兵连主官告诉戴磊:"王 燚杰不仅体能训练成绩优异,性格也积 极乐观,比较适应集体生活。"

戴磊又联系了王燚杰的父母,同样 没能找到答案。找不到问题症结,戴磊只 好嘱咐王广振多关心关爱、加强帮带。

此后一段时间,王燚杰训练状态有 所改观,落在队尾的情况少了,但队列 行进、站岗执勤时走神的现象却时有发 生。戴磊看在眼里、急在心里,但他深



知,打开一个人的心结并非易事。

于是,戴磊利用工作之余,多次走 进班排宿舍,悉心了解王燚杰的过往经 历、兴趣爱好,对他的一举一动格外留 心。得知王燚杰喜欢打篮球,戴磊每到 周末就约他打球;王燚杰想家时,戴磊 就陪他唠家常、聊生活……一来二去, 二人的关系越来越"铁",共同的话题也 越来越多。

一个周末,一起打完篮球回连队的 路上,戴磊聊起最近展开的专业训练, 王燚杰犹豫再三,终于敞开了心扉。原 来,入伍前,王燚杰曾参加过不少田径 赛事并屡屡获奖,经历过很多"高光时 刻"。在新兵连时,凭借过硬的身体素 质,他很快从同批新兵中脱颖而出,成 为数一数二的体能尖子。然而,随着专 业训练逐渐展开,王燚杰发现,一个简 单的课目,很多战友一天就能学会,自 己苦练三天还没人门。

巨大的反差和逐渐拉开的成绩,让 王燚杰很受打击,甚至产生自我怀疑。 一次专业考核,王燚杰的成绩排名在新 兵中倒数第一。看到成绩那一刻,他只 觉得无地自容,战友的安慰似乎也变成

从出类拔萃的体能尖子到专业落 后"吊车尾",这一巨大反差给王燚杰 带来了极大的心理落差。连队再组织 体能训练时,王燚杰不再像以前那样 自信地冲锋,而是有意无意地落在战 友后面——他怕别人对比自己专业训 练"弱爆了"的表现,觉得自己是典型 的"四肢发达、头脑简单"。

王燚杰的倾诉,让戴磊既惊讶又意 外。他没有想到,一个体能拔尖的"好苗 子",竟被这么个理由"打蔫了"。

当晚,戴磊召集几名班排骨干,针 对王燚杰的思想实际,集中深入研对 策、定措施。经过讨论,大家一致认为, 要让王燚杰恢复往日神采,必须帮助他 提振信心。

针对王燚杰专业训练基础薄弱的 实际,戴磊指定专业训练尖子对他实施 一对一帮带,利用课余时间为他"加 餐",提高其自主学习、运用转化能力。 此外,戴磊还有意识地让他积极参与人 员管理、任务协调等工作,增强他的使

命感和责任心,强化团队协作意识。

那段时间,无论是在火热的训练 场,还是在安静的图书室,大家总能看 到王燚杰加班加点地学、争分夺秒地 练。休息期间,他主动申请加练,遇到不 懂的问题就找专业能力过硬的战友请 教、探讨,直到弄懂为止。

如今,王燚杰的随身笔记本已记录 到第二本,上面记满了各种学习小妙 招、操作小技巧。前阵子,他还被推荐担 任连队体能训练"小教员",将自己在大 学期间学习的一套成体系训练方法倾 囊相授,以科学高效的方式提升连队体 能训练水平,带领战友们在新兵体能比 武中取得佳绩。

在近期连队组织的评比活动中,王 燚杰的专业成绩在同批新兵中排名第 二,获评连队"进步之星"。

跑道上,一个挺拔的身姿冲锋在前; 队列中,一双坚定的眼眸炯炯有神…… 看到王燚杰生龙活虎的状态,战友们不 禁感慨:"运动健将又回来了!"

插图:唐建平 设计:方 汉



亲历者说

官兵在训练工作中出现的问 则是受"心结"牵绊。"心结"具有隐 蔽性,要找准症结、抽丝剥茧解开, 并不那么容易。

要多关心关爱,便一定能走进战士的 内心世界。但王燚杰的转变过程让我 感到,"心病"还得"心药"治,药不对症

抽丝剥茧解"心结"

■第80集团军某连指导员 戴 磊

初任指导员时,我自信地认为,只 独特,要想走进他们的内心世界,除了

体察入微才能事半功倍。一名 结",就能找到突破口。 合格的带兵人,要解决问题就必须在

后"为主,他们的内心世界更加丰富、 有善于知心、秉持诚心、永葆爱心,从 战士的日常生活、工作和学习的方方 面面入手,抽丝剥茧找准战士"心

把问题找准、根源挖透,"心结"才

就可能白费功夫。如今的新兵以"00 寻根溯源上多花功夫、多下力气。只 能迎刃而解,战士才会打消疑虑、放下 包袱,慢慢敞开心扉。带兵人只有打 开战士的心门、赢得战士的信任,才能 帮助其提振信心、突破自我,引导他们 心无旁骛地投入火热的练兵备战实践



强军论坛

重视科学组训、精准施训、因人施训,是 我军军事训练工作的好传统、好做法。然而, 随着部队合成化、专业化、联合化水平不断提 高,训练课目明显增多,教学资源难统筹、场 地设置难规范、教学进度难把握、组训标准难 统一等训练难题也逐渐凸显,部分单位存在 组训方法相对呆板、训练手段相对单一、训练 保障相对滞后等情况。

解决这些难题,进行集约化组训不失为 良策。集约化组训的核心是集优保障、集中 组训、集约专修,对比长期沿袭的按建制施 训和保障、传统"师傅带徒弟"组训模式,集 约化组训可以更大限度挖掘训练资源贡献 率,提高训练时效比、效费比。这要求部队 在日常训练时加大计划统筹力度,区分兵种

统筹训练内容。按照层级承训能力,明 确带训、统训和自训任务,在合并同类项、做 好加减法上下功夫。对于"小特新"专业,把 内容相近、保障相似的课目合并训,技术、战 术、体能等课目一体训,从而有效解决训练资 源不足、场地承载能力有限等问题,确保课目 训全、人员训齐、时间训够、标准训严。特别 要看到,"小特新"专业力量是现代战争中制 敌取胜的关键力量,若仍照搬旧的组训模式, 客观上不利于人才缺口弥合,久而久之"短板 效应"会愈发明显,影响战斗力的生成。

统筹训练对象。根据受训对象的专业类 别、兵龄结构、素质基础等,科学确定训练目 标、训练内容、训练标准等,确保新手全面普 训、老手升级精训、漏训人员逐项补训、短板弱 项重点强训,杜绝时间空耗、人员空等现象。 针对任务、装备和人员技战术水平的不同,因 人施训、分类组训、分级细训。比如,基础课目

训练中,按照循序渐进的原则制订训练计划,依据个人成绩划分层次,不同层次各 有侧重,避免训练千篇一律"齐步走"、老手新手共上"第一课"等情况发生。

统筹训练资源。最大限度整合部队各类训练资源,注重将紧缺分散的场地 和装备器材集中起来,采取轮流进驻、循环使用等方式,实现组训力量集中调 配、训练器材集中使用、训练场地集中轮换,确保最大限度发挥其服务训练功 能。大力开展实战化对抗训练,多设置技战术融合的综合项目,多统合保障内 容相似的训练任务,多安排互为条件的对抗演训,充分用好训练资源,挖掘训练 潜能,力争把攻防双方都练到,把涉及的单元和要素都练全。打破建制单位界 限,拓宽教员来源渠道,着力提高教学组训水平,把有限的教学力量用好用足,最 大限度扩大覆盖面、受益面

(作者单位:武警湖北总队)

集

约

化

组

要

效

解放军总医院第一医学中心口腔专家医疗队

巡诊到一线 真情暖边关

本报讯 李华、薛芃报道:近日,解 放军总医院第一医学中心口腔专家医疗 队走进北部战区陆军某边防哨所,开展 为期一周的巡诊服务活动。今年以来, 该中心先后组织7支口腔专家医疗队, 分赴多地为边防官兵开展诊疗服务及相 关知识科普,帮助官兵解决口腔护理难 题,将优质医疗服务前伸至边防连队和

务需求,抽调专家组成医疗队,携带便携 式口腔诊疗装备,深入边疆、海岛一线,为 官兵开展治疗服务。作为组织协调负责 人和带队主官,该中心口腔科主任李鸿波 带领医疗队员精心筹备,做好各类准备, 确保把暖心周到服务送到官兵身边。

员克服高原缺氧等困难,一到达边防连

队便第一时间为官兵展开口腔检查及治 疗。期间,他们还对基层连队卫生员进 行了口腔护理操作培训,扩大医疗队保

在西沙海岛,专家医疗队克服恶劣 环境带来的种种困难,加班加点为驻岛 官兵进行口腔检查,展开疾病摸排和治 疗。结合海岛官兵口腔疾病的主要特 点,医疗队专家采取分组和集中相结合 对性地开展治疗;通过举办知识讲座的 方式,广泛宣传口腔健康维护、口腔疾病 预防等知识,为降低官兵口腔疾病发生 率做贡献。

"身在海岛也能享受到优质诊疗 服务,我们感到心里暖暖的。"海防官 在西藏山南地区、阿里地区,医疗队 兵对专家医疗队的暖心诊疗服务由衷 点赞。



"感悟时代伟力、扛起职责使命,做有理 想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青 年……"目前,海军某部"星光"理论服务小分 队成员严玲走进多个基层单位,为官兵开展理 论宣讲。深入浅出的讲解、鲜活生动的事例, 有效激发了青年官兵干事创业的动力。

"理论服务送课上门,官兵在哪里,课堂 就设在哪里。"该部政治工作部领导介绍, "星光"理论服务小分队成立以来,全体成员 走进基层班排、深入演训一线,将一堂堂冒 热气、接地气、鼓士气的理论课送到基层战 友身边。

一次,小分队按计划到某场站开展理论 宣讲,得知官兵次日将执行训练任务。为不 影响官兵正常训练,他们把微课堂设在演训 场,利用官兵短暂休息时间随机展开现地宣 讲。活动结束后,任务官兵对小分队"送课 上门"的做法竖起大拇指。

"理论宣讲必须把准官兵思想脉搏,真正 摸清官兵喜欢什么、需要什么。""星光"理论服 务小分队队员裴亨从事理论教育研究多年,每 次宣讲前他都坚持做好几个环节:征求基层官 兵意见、了解官兵训练生活情况、修订完善授 课教案。

在随机调研中,裴亨了解到,某驻训分 队训练条件艰苦,为挖掘装备潜能,提升战 训耦合度,官兵不畏酷暑从难从严开展训 练。宣讲中,裴亨便结合该驻训分队当前任 务特点,将官兵奋斗强军的鲜活故事与理论 宣讲有机融合,精心制作理论"大餐"。

"接地气的宣讲,引发了官兵强烈共鸣。部队即将展开高难度训练,这是一次有 效的思想动员。"驻训分队一位干部感慨地说。

据了解,该部"星光"理论服务小分队已赴多地开展理论宣讲百余场。每次宣讲 结束,小分队都对基层理论骨干进行集中帮带,提升他们开展政治工作的能力水 平。近期,该部所属各单位采取多种措施,培育建强理论宣讲队伍,持续推开好课评 选和优秀政治教员评比等活动。



近日,第73集团军某旅开展实战化训练。

李振杰摄